
Probleme de actualitate privind
respectarea regimului Zonei de
Securitate discutate în cadrul primei
ședințe a Comisiei Unificate de
Control din anul 2024

La reuniunea Comisiei Unificate de Control din 18 ianuarie 2024, care s-a desfășurat la
Bender, conducătorul delegației Republicii Moldova Sergiu Golovaci a fost confirmat în
calitate de copreședinte al Comisiei Unificate de Control.

Misiunea OSCE în Moldova a semnalat noi obstacole din partea Tiraspolului în ceea ce
privește implementarea Principiilor de cooperare între această organizație și Comisia
Unificată de Control, semnate la 10 decembrie 2004. Astfel, în decembrie 2023 și
ianuarie 2024, echipele de monitorizare ale Misiunii nu au fost lăsate să treacă prin
infrastructura posturilor ilegale ale structurilor transnistrene instalate între localitățile
Proteagailovca și Hârbovăț, Dubăsari și Coșnița, iar la postul ilegal Bender-Varnița au
așteptat timp de 30 de minute. Aceste nereguli grave au loc, chiar dacă Misiunea
OSCE  notifică în prealabil despre deplasarea reprezentanților săi. Misiunea OSCE
califică solicitarea Tiraspolului de a face astfel de notificări drept încălcare a
mandatului său și a cerut implicarea Comisiei Unificate de Control în asigurarea
libertății de circulație pentru echipele sale în vederea realizării eficiente a mandatului
acestora.

Abordând problema respectării regimului Zonei de Securitate, membrii delegației
Republicii Moldova au semnat o declarație prin care au dezvăluit un alt caz de
ignorare a actelor de bază ale Comisiei Unificate de Control, referindu-se la
antrenamentele pe care le-a desfășurat contingentul militar al Forțelor de menținere a
păcii ale Federației Ruse în data de 22 decembrie 2023. Acțiunile s-au realizat la
posturile Forțelor Mixte de Menținere a Păcii, în afara punctelor de dislocare, cu
utilizarea armelor, tehnicii și echipamentelor militare, unele tipuri dintre care nici nu
au fost notificate ca fiind în dotarea contingentului militar. La fața locului erau prezenți
doi comendanți militari, care la fel au încălcat regulamentul, întrucât nu dispuneau de
aprobarea Comandamentului Militar Întrunit. Concomitent, reprezentanții Federației
Ruse și regiunii transnistrene au blocat deplasarea observatorilor militari pentru
documentarea incidentelor. Antrenamentele în cauză au avut un ecou negativ asupra
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cetățenilor din localitățile apropiate, care și-au expus îngrijorarea în legătură cu
sunetele înfricoșătoare de arme și posibile tensiuni nedorite în Zona de Securitate. 

În context, Delegația Republicii Moldova a cerut cercetarea acestor încălcări, dar și
elaborarea unor noi reglementări referitoare la modalitatea desfășurării
antrenamentelor astfel încât să fie excluse asemenea acțiuni abuzive din partea unuia
din contingentele militare ale Forțelor Mixte de Menținere a Păcii.

Delegația Republicii Moldova în Comisia Unificată de Control


